
AMZA S Ă C E A N U 

Spune fabula... 
N 

Bun ? Drept ? Moral ? Frumos ? 

Toate aceste noţiuni sînt prezente in tea¬

tru, in arta spectacolului, şi, mai ales, în 

viaţa celor prin care teatrul trăieşte : sluji

torii săi, sau mai pe scurt — actorii. 

După unii, fabula ar fi un gen naiv, dar 

micile piese de teatru, de fapt şi ele 

nişte scenarii dramatice, născocite cîndva de 

Esop, sînt la fel de proaspete şi azi. 

O întîmplare povestită de un amic actor 

mi-a readus în minte o adevărată fabulă, 

povestită undeva de, ceea ce e semnifica

tiv, un mare dramaturg — Schiller. 

Pe scurt, spune scriitorul german, un călă

tor este prădat de hoţi, care-i iau nu numai 

banii, ci şi vestmintele, lăsîndu-l în mijlocul 

drumului, gol puşcă, asemenea lui Adam, pe 

un ger năpraznic. Cumpănă grea. De aici 

încolo începe povestea : 

Vine tntîiul drumeţ. I se face milă de cel 

în suferinţă, dar, fiind grăbit, nu-i poate 

oferi decît punga pentru a plăti pe alţii ce 

vor să-l ajute. 

Al doilea e şi el gata să-l ajute, dar îi 

cere o mică recompensă bănească. 

Al treilea vine călare şi e gata să-l ducă 

pînă în satul vecin, dar nu mai înainte de 

a-i atrage atenţia ce sacrificiu va face..' 

Al patrulea e un vechi şi periculos duş

man, care, văzîndu-şi potrivnicul într-o astfel 

de stare, e gala nu să uite ura veche, ci 

să-şi amine răzbunarea pentru altă dată, iar 

acuma să-l ajute. 

Tuturor acestora, spune Schiller, călătorul 

}iostru le-a refuzat ajutorul. 

In sfîrşit, soseşte al cincilea drumeţ. Un 

om amărît, nevoiaş, cu o povară in spate. 

Şi iată că acesta îşi lasă încărcătura şi, bucu

ros de o facere de bine, îl scoate din impas 

pe cel jefuit, fără a cere sau a spune ceva... 

Şi spune Schiller în încheiere : „o faptă 

morală este frumoasă numai atunci cînd are 

aspectul unei acţiuni spontane a firii." 

„Ei, şi", o să întrebaţi. „Ce legătură are 

asta cu teatrul ?" 

Are. Pentru că prietenul meu, actorul, mi-a 

povestit un necaz al său la fel de mare cu 

acela al omului prădat în toiul iernii. 

La cîteva zile după o premieră, cu o piesă 

în care avea rol principal, iată fatalitatea : 

e chemat urgent să refacă o scenă, la o 

filmare, undeva in munţi. Pentru că sa 

anunţa timp ploics, scena nu putea fi filmată 

decît într-o anume zi, ziua aceea era tocmai 

ziua spectacolului. 

Direcţia nu-l poate amina, biletele erau 

vîndute. Trebuie să-ţi găseşti un înlocuitor. 

Şi iată cîteva „răspunsuri". 

a) Primul : „Te-aş înlocui, dar asta cere 

un efort şi efortul, după cum bine ştii, te 

consumă. Dacă-mi plăteşti cît cîştigi tu in 

ziua filmării, aş încerca..." 

b) Al doilea îi atrage şi el atenţia asupra 

efortului pe care ar urma să-l facă. Ar primi 

însă, dacă titularul rolului se învoieşte să 

vorbească despre gestul lui într-o şedinţă cu 

toţi salariaţii, dacă va scrie un articol la 

gazeta de perete şi dacă direcţia teatrului va 

afişa o notă de mulţumire... 

c ) Al treilea i-a spus direct : „Am auzit ce 

ţi s-a întîmplat ! Ştii că rolul ăsta mi se 

cuvenea mie şi asia n-o să ţi-o iert. Fac 

rolul să vă arăt ce pot. T e ajut, şi asta e 

răzbunarea mea !" 

d) Al patrulea se oferă şi el, dar cu condi

ţia ca omul nostru să-l înlocuiască, la rîndul 

lui, într-un turneu în provincie. 

In sfîrşit, vine un al cincilea : 

e ) Ascultă, şefule ! , Am auzit că ai o 

încurcătură. Mă bag eu in foc. Am o invi

taţie pentru mîine la o nuntă, dar joc mi-

neasa după spectacol. O să-mi fie greu, n-am 

mai jucat de mult un rol atît de mare şi 

de dificil ca ăsta ! Dar o să mă ajuţi puţin 

la intrări şi mişcare şi mai cu sufleurul, mai 

cu bunăvoinţa partenerilor, o să mă descurc. 

Ar fi păcat să nu iasă filmul la timp ! Tre

buie să te. duci acolo. Du-le, bădie, şi n-avea 

grijă. O să fie bine...": 

Cum ar fi spus Schiller de-ar fi trăit po

vestea, tipică, etică, estetică este oferta celui 

ce a dat exemplul unei „acţiuni spontane a 

firii". Celelalte exemple erau mici „accidente" 

pe portativul vibraţiei actoriceşti. 
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